

探究贵州山区生态猪养殖技术及发展趋势

三都水族自治县三合街道产业发展服务中心 蒙永益

摘要:在我国现代化养殖行业发展的进程中,生猪养殖规模在逐渐地扩大,但是在养殖时难免会对周边环境产生一定的影响,在这一背景下,山区生态猪养殖技术得到广泛性的利用,尤其是在贵州地区是较为常见的。通过山区生态猪养殖技术,不仅有助于和周边自然环境相互地协调,完善生猪养殖模式,还有助于搭建高品质和高质量的肉产品,为我国养殖行业提供重要的保障。因此,养殖人员需要加强对山区生态猪养殖技术要点的深入分析,健全与之对应的养殖模式,提高整体的养殖效益。

关键词:贵州山区;生态猪养殖技术;发展趋势

由于贵州山区生态猪养殖技术在运用时所发挥的优势较为突出,相关部门纷纷加强了对养殖技术的研究力度,融入先进的技术方案为生态猪养殖技术的优化以及调整提供重要的保障。养殖人员需要迎合时代发展的机遇,利用生态猪养殖技术,逐渐更新原有的养殖模式,落实无公害的工作思路,切实提高生猪养殖的水平,提升贵州地区养殖行业的发展水平。

一、贵州山区生态猪养殖技术的概述

(一) 实施理念

为了充分地发挥贵州山区生态猪养殖技术的利用价值,在养殖工作开展之前,养殖人员需要按照实际情况认真地分析生态猪养殖技术的理念,只有这样才可以使各项养殖工作具备较强的科学性,获得较高的经济效益,减少对养殖行业所产生的各项影响。在生态猪养殖技术利用的过程中是在传统养殖方案的基础上进行不断的扩展以及创新而得来的新型技术方案,在此过程中将重点放在绿色以及安全养殖方法利用中。在传统生猪养殖的过程中,会使用大量的抗生素以及激素,这些药物不仅会导致猪肉品质下降,还会对猪的免疫能力以及抵抗能力产生一定的影响,在养殖期间会出现各种各样的疾病,对人们的身体健康造成较为严重的威胁,同时也会限制当地养殖行业的稳定发展。为了解决在以往养殖中存在的问题,带动当地养殖行业的不断进步,在贵州地区山区生态猪养殖技术得到了广泛性的利用,生态养殖技术主要是指在养殖的过程中禁止使用大量的抗生素以及刺激性的药物,在喂养的过程中主要是以天然饲料为主,有效地保证了猪肉的品质,在养殖时采取了放养模式,能够使生猪在生长过程中获得有效的运动以及锻炼,进一步地保证猪肉的品质。在生态猪养殖技术利用的过程中,贯彻落实可持续发展的理念,在猪排泄物处理方面与农业进行了相互的协调,逐渐发展为农业中的有机肥料。这样一来可以降低对周边环境所产生的影响,同时也可以带动养殖行业的可持续进步,所产生的优势较为突出。

(二) 应用价值

贵州山区生态猪养殖模式在具体应用过程中所发挥的价值较为突出,在我国社会经济发展进程中养殖行业一直是重要的基础,尤其是在现阶段随着人们生活水平和经济水平的不断提高,对食品安全的要求持续的上升,生态养殖已经成为我国养殖行业发展中的重要影响因素了。在以往生猪养殖的过程中难免会对周边环境造成较为严重的污染,并且太过注重短期的效益,并没有从长久性的角度入手协调生猪养殖和周边环境之间的关系,限制了养殖行业的稳定进步。因此,人们纷纷采取了生态猪养殖技术解决在养殖中存在的矛盾,在生态猪养殖的过程中,始终是以绿色生态最为主要的基础,使生猪养殖能够具备无公害和绿色化的特点。在养殖的过程中和周边环境进行相互的协调,对其中的粪便进行了科学的处理,最大限度地减少对周边环境所产生的污染,在保证生猪健康成长的基础上,带动当地养殖行业的稳定进步,在促进经济发展方面所发挥的作用较为突出。在生态猪养殖模式实施的过程中结合现代化时代的发展方向,逐渐地剔除在以往生猪养殖过程中的滞后性因素,使整个养殖行业朝着绿色和无污染的方向而不断地进步。通过经验的总结,构建成成熟度较高的养殖模式,为养殖行业的稳定发展提供重要的基础。

二、贵州山区生态养殖技术的具体应用

(一) 猪场的建设

在贵州山区生态猪养殖技术应用的过程中,将全过程绿色发展思路贯穿于不同的工作环节,在前期猪场建设中配合着生态猪养殖模式,使各个建设工作能够变得更加绿色化和环保化,减少对周边环境所产生的影响,并且从产业性的角度优化当前的建设方案,最大程度地降低对周边环境所产生的破坏,以此来满足生态猪养殖技术的使用要求。在猪场建设的过程中,相关养殖人员需要按照生态猪养殖技术的要求明确主要的建设规划方案,并且完善其中的基础设施,科学地选址,以此来优化当前的养殖模式。例如要选择污染较少的地区,并且当地的通风情况非常的良好,科学地完善当前的布局

模式，这样一来可以保证各个养殖方法能更加顺利地进行。与此同时，在养殖区域规划方面需要合理地划分活动区域和生长区域，并且保证活动区域的面积是非常充足的，进一步地提高生猪的抵抗能力，满足生态猪养殖的要求，降低疾病发生的概率。

在完成前期规划之后要进行初步的建设，在建设的过程中猪舍的净高度要为2.5m左右，不要超过3m，在内部选择单列和双列布局的方式，猪舍要坐北朝南，这样一来可以使冬季非常的温暖，在夏天也可以满足防暑的要求，在屋顶可以铺设一些保温隔热材料，强化资金和技术的投入力度完善当前的猪舍建设模式。随着我国当前科技水平的不断提高，在猪舍建设的过程中也可以融入先进的技术来优化当前的建设模式，比如可以融入自动化的天窗，这一天窗能按照周边的环境特点以及光照的特点来控制好集中的开关频率以及角度，使猪舍能够在各个角度中有充足的光照，为生态猪的养殖提供重要的保障。在猪舍建立时也可以配合着自动操控饮水机和料槽的技术方案，把控好饮水机的朝向，避免饮水机的水渗透到其他的部位而产生较为严重的污染。通过生态环保模式持续地改善当前的建设方案，以此为生态猪养殖模式的顺利实施提供重要的保障。

（二）规范引种

在进行这一操作时，养殖人员需要兼顾经济效益和生态效益，以此来优化当前的工作方案，贯彻落实生态猪养殖技术的核心理念，改善整体的养殖模式。在此过程中可以选择自繁自养的方式，引进优质的生猪品种之后再配合着精细化管理措施，促进生猪的健康生长。在引种之前养殖人员需要深入到市场中进行有效的调查，做好数据的调研，明确市场对生态猪品种的要求之后，再按照市场发展特点来确定最终的品种，避免出现不必要的资金投入。在确定猪的品种之后，要到养殖场内部进行全方位的考察之后，再和生态猪养殖要求相互结合，协调当前的养殖理念，全面地提高生态猪养殖的效果。在引种时要确保猪没有任何的疾病，是非常安全的必要时，可以在前期进行有效的免疫以及审核再观察一段时间之后，没有任何的问题才可以放入到猪舍内进行饲养管理，饲养的周期要高于25d，按照猪的免疫情况来补充对应的疫苗，并且结合体内外的驱虫，减少疾病的发生概率。在后续工作中需要全方位的观察猪的精神状态以及进食状态等，及时地发现其中的异常情况，在确认没有任何问题之后，要有序地实施生态猪养殖模式，不断地规范当前的养殖方案，减少诸多因素对生态养殖所产生的影响。

（三）发酵床技术

发酵床技术在生态猪养殖中为重要的组成部分，主要是指相关养殖人员需要按照实际的养殖要求，在清洁

卫生制度中配合着发酵床技术，将清除的粪便进行发酵之后，再融入农作物种植中，提供必需的有机肥，实现资源的循环利用，同时也可以减少对周边环境所产生的影响。在建设发酵床时要强化对卫生管理的重视程度，充分的发挥发酵床本身的利用价值，例如要科学的确定好猪粪的清理时间以及清理区域等，配合着发酵床技术来保证整个发酵工作的有序进行，减少在粪便处理方面所产生的资源消耗量。养殖人员在进行发酵床管理的过程中要适当地进行翻倒掩埋，贯彻落实生态环境保护的原则来优化当前的养殖模式。在发酵床基础利用的过程中，需要科学地控制好其中的温度，如果发酵床过于干燥，可以采取喷水的方式来进行操作，在夏季高温的条件下要进行发酵床的通风管理，如果外界温度高达29℃时要马上进行通风，以此来保证发酵床的正常使用。在发酵床使用一段时间之后，要进行彻底性的消毒，避免疾病和细菌的传播。这样一来可以多方位的符合生态猪养殖技术的实施要求，进一步地提高整体的经济效益。

（四）饲养管理

在生态猪养殖技术实施的过程中，饲养管理要以绿色和环保理念为主要的基礎，持续地更新当前的管理模式，这样一来才可以为生态猪养殖技术的科学实施提供重要的保障。养殖人员需要革新以往的工作理念，加强对生态环境保护工作的有效认识，要适当地减少在饲料和饮水机中添加药剂的比例，并且在猪的饲料中不要添加带有重金属元素的饲料，防止在生猪体内出现药物残留而引发严重的食品安全。在养殖的过程中需要科学地控制好饲料的来源，尽可能地选择本地区较为符合生猪体质的饲料，平衡其中的营养元素，比如可以选择原生态的玉米或者是米糠在发酵之后进行喂养，这样不仅可以满足生猪日常的营养需求，还有助于更新现有的养殖模式，进一步地提高整体的饲养管理效果。为了促进生猪免疫力能够有效地提高，在养殖的过程中可以添加一些中成药，比如板蓝根或黄芩，要按照实际情况来进行科学的实施，使猪的抵抗能力能够得到进一步的提高。在饲料中也可以添加一些有益的益生菌，尽可能地减少化学药物的使用，这样一来可以使生猪肠道内部实现菌落的平衡，以此来优化当前的饲养管理模式。

此外，在养殖的过程中还需要定期打扫猪舍，保持内部的通风，定期进行内外部的消毒，必要时可以采取相关的措施来杀灭其中的老鼠以及苍蝇，落实生态化的工作理念，使养殖管理效果能够得到进一步的提高。

（五）疾病的预防

疾病预防一直以来是生猪养殖中的关键环节，在生态猪养殖技术利用的过程中也要做好疾病的预防，落实生态化的工作理念，全面地优化当前的疾病预防模式。在饲养管理地过程中，养殖人员需要具备较强的预防意

识, 结合以往工作经验对常见疾病进行有效的分析, 从不同的角度来降低生猪发病的可能性之后, 再改进当前的思想管理方案, 促进生猪的健康生长。

首先, 在日常管理的过程中, 养殖人员需要做好日常消毒, 科学地控制好生猪的密度, 保证良好的通风和保暖, 冬暖夏凉, 为生猪提供最舒适的生活环境, 进而减少甚至避免疾病发生。另外, 从长远性的角度来做好科学的规划, 并且禁止外来人员和无关人员进入到猪舍内部而产生疾病的传播。其次, 在饲料中可以添加一些无毒害和无残留的免疫类药物, 做好饮用水的管理, 不要投放不达标的饮用水, 要定期清除其中所存在的杂物, 建立完善的管理方案减少病菌的传播。在完成这一操作之后, 可以实施药物保健, 按照生猪养殖的特点优化当前的保健方案, 使生猪的抵抗能力及抗病能力能够得到进一步增强。在喂养饲料的过程中不要选择变霉和变质的饲料, 要在前期做好科学的检查, 保证饲料营养的均衡性, 及时的清理猪的食槽, 可以防止疾病的传播, 达到良好的疾病预防效果。在养殖的过程中, 养殖人员需要做好定期的检查, 及时地发现在饲料中的一些异常情况之后, 再更换对应的饲料, 满足猪的日常营养需求, 符合疾病预防的标准。最后, 在疾病管理的过程中, 如果生猪出现了疾病, 要采取科学的应对策略, 并且做到药物的对症下药, 以此来保证各个养殖工作的有序进行。比如, 当生猪出现传染性肠胃炎时可以先注射两毫升的阿托品, 之后每隔 30 分钟注射高热一针灵, 针对疾病较为严重的生猪要补充对应的营养品, 可以利用四环素来进行有效的防治, 在饲料中配合着葡萄糖以及微量元素帮助猪抵抗能力的提高。在进行药物进行治疗时, 还可以利用核糖核酸等干扰素来激活猪的免疫细胞。可以使猪的免疫能力能够得到有效的保障, 采用生态猪养殖模式, 促进猪的健康生长。

三、贵州山区生态猪养殖技术的发展趋势

(一) 一体化的养殖

随着我国当前科技水平的不断提高和养殖行业的发展, 在贵州山区生态养殖技术利用的过程中相关养殖人员纷纷结合以往工作经验进行了新型养殖模式的开发, 使生态猪养殖模式能够朝着规范化和生态化的方向而不断地进步, 其中一体化养殖为主要的组成部分。在实际养殖的过程中, 养殖人员利用了原有的养殖空间, 结合猪的生长特点和习性, 遵循了猪的食物规律, 使资源利用率能够得到进一步的提升。比如在养殖的过程中可以将鸡群融入其中, 鸡的粪便在处理之后能够喂养生态猪, 生猪的粪便在处理之后能够养殖鱼, 同时也可以将猪的粪用于沼气的原料投入繁殖蚯蚓中, 构建内部良性循环, 使当地养殖行业能够取得全面发展。在此过程中, 养殖人员需要重视和各个养殖单位之间的合作以及

交流, 真正地实现资源的循环利用, 从不同的角度来减少资源的浪费, 同时也可以使当地养殖行业能够进入到良性循环中, 进一步地获得较高的经济效益, 促进养殖模式变得更加成熟。

(二) 信息化养殖

在现代化时代发展的过程中, 信息技术在各行各业中进行了广泛性的利用, 尤其是和生态猪养殖技术进行了相互融合, 搭建全新的养殖模式, 使当地养殖行业能够朝着全新的方向而不断地进步。首先, 在养殖的过程中融入了传感器技术, 配合着远程监控来了解养殖场内部的环境情况, 同时也可以将温度和湿度数据传输到后台的计算机中进行实时的监控, 方便养殖人员按照当前的养殖概况提出科学的防护方法, 避免对生猪养殖造成较为严重的影响。另外, 在传感器技术利用过程中动态化的监测养殖中的数据, 养殖人员可以按照猪舍内部的情况合理地调整好参数, 当超过标准时, 会马上发出预警信息。这样一来就可以减轻人工操作压力, 还有助于使养殖工作科学性能够得到进一步的提升。其次, 将监测到的数据储存到数据库中, 比如生猪免疫和健康情况等。这样一来在发生疫病时, 可以快速地追查疾病的发生原因, 为疾病的防治提供重要的基础, 持续地优化当前的养殖模式。最后, 在养殖过程中还配合了定位技术, 主要是用于在放养时猪的定位中, 使养殖人员能够随时随地了解生猪的养殖状态以及养殖现状, 避免出现生猪丢失的问题, 凸显信息技术在生猪养殖中的利用价值。

四、结束语

在贵州地区养殖技术发展的过程中, 生态猪养殖技术的利用范围在逐渐地扩大, 已经成为生猪养殖的主要方向了。因此, 在养殖过程中, 养殖人员需要严格按照生态猪养殖的标准, 优化当前的养殖模式, 从不同环节落实生态化的养殖思路, 为生猪养殖模式创新提供重要的基础, 全面提高当地生猪养殖业水平, 带动当地养殖行业的持续进步。

参考文献:

- [1] 李远章. 探索生态猪养殖技术及发展趋势[J]. 畜牧兽医科技信息, 2020(1): 132.
- [2] 张东健. 生态猪养殖技术及发展趋势[J]. 畜牧业环境, 2020(18): 36.
- [3] 黄俊生, 何明德, 瞿艳, 等生态猪养殖技术及发展探究[J]. 畜禽业, 2020, 31(2): 34.
- [4] 程雷刚. 生态猪养殖技术及发展趋势分析[J]. 农家参谋. 2020(17): 140.
- [5] 徐宏. 生态猪养殖技术及发展趋势分析[J]. 中国畜禽种业. 2019(11): 106-107.
- [6] 张原翔. 生态猪养殖技术及发展趋势探讨[J]. 吉林畜牧兽医, 2020(03): 9.